



大 会

Distr.
GENERAL

A/CONF.164/21
17 August 1994
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

联合国跨界鱼类和高度

洄游鱼类会议

第四届会议

1994年8月15日至26日，纽约

1994年8月15日

会议主席在第四届会议开幕式上的发言

1. 我欢迎大家出席联合国跨界鱼类和高度洄游鱼类会议第四届会议。
2. 这一届会议非常重要，因为跨界鱼类会议将会在本届会议期间作出一些关键性决定。这些决定将不仅确定跨界鱼类会议当前的方针，而且还确定我们是否认真作出承诺，保证可持续地利用海洋的生物资源，简言之，我们的决定将确定全球渔业的未来。
3. 这一届会议的重要性还在于我们正好在1982年《联合国海洋法公约》生效的前夕开会。该公约的生效是一件非凡的大事，因为它促使国际社会迈向集体承诺在海洋建立程序的新的更高的水平。这个新程序的中心要素，就是保护和保存世界的海洋及海洋资源的可持续利用。《海洋法公约》是一股强大的创新力量，现在该是国际社会将公约所体现的新程序的文字和精神充分付诸实行的时候了。
4. 我们在此刻的确应当回顾，我们的领导人在出席里约热内卢的地球问题首脑会议时承认，国际社会没有适当地管理全球的鱼类资源。在《21世纪议程》内，他

们指出了问题的症结：渔业管理不足、一些种群被过度利用、渔捞无管制、投资过多、船队规模过大、渔船换旗以避免管制、渔具选择不够、数据库不可靠以及我认为是所有原因最重要的一个——国家间没有充分合作。跨界鱼类会议正要负责为这些问题寻求答案。

5. 因此，我们必须从这样一个前提着手：全球渔业自愿管制制度已经失败。其国民从事渔业特别是从事大规模商业渔业的国家，不论是沿岸国还是远洋捕鱼国，都没有履行其养护和管理责任。它们没有管制渔民的活动；它们现行的立法不足，或没有正当地强制执行现有的条例；它们鼓励和助长海洋正在出现的混乱状态，纵容地向其渔业提供大量津贴，它们应对此负责。主要捕鱼国和区域经济实体每年提供的津贴超过\$500亿，对投资极度过多的事实置若罔闻。

6. 随着时间的推移，这种大量津贴的结果是，在过去二十年，全球渔船队数量的增长率比全球海洋渔获量的增长率高一倍。在此期间，全球海洋渔获量于1989年达至8 600公吨的高峰，以后再没有达到这个水平；实际上，它此后已经下降，虽然努力有所增加。但是过度的船队捕捞能力却一直予以维持，而且对鱼类资源的可持续能力，实际上对渔业的经济意义继续产生深远的影响。

7. 国际社会还必须处理海洋资源有限的现实与只要有可能即尽量开发的冲动之间的基本矛盾。

8. 渔业无管制，就容易使渔民贪得无厌，而且容易使人们有这样的错误逻辑：如果你留下任何鱼，别人无论如何都会把它捕去。开放渔业已行不通。各国忽视了在海洋捕鱼的权利是一项有条件的权利的事实，不论这项权利是涉及专属经济区还是公海地区。伴随着这项权利的是管理和养护资源的义务，以便今世后代都可以利用这些资源。因此，捕鱼的权利具有“代管”性质——一种托管。滥用这种托管职权就是一种反社会的行为。国际社会已对《海洋法公约》作出补充，以便管制诸如贩卖毒品、走私和运输工业废料等其他反社会行为领域。导致不负责任的渔捞手段的活动不能成为例外。全世界都期待这个会议取得明确的结果，如果要避免全球渔业

的危机，则这个结果必须使行为有所改变。

9. 如要这种结果产生效力，它必须包括下列关键要素：

- (a) 它必须充分详细地制订养护和管理渔业资源的最低国际标准；
- (b) 它必须确保在专属经济区和毗连公海区域采取的养护和管理措施连贯一致，考虑到各种鱼类及支撑的生态系统的生物统一性；
- (c) 它必须确保有遵守和强制执行这些措施的有效机制；
- (d) 它必须提供一个全球议定的在渔业养护和管理领域进行区域合作的框架，这个框架必须符合每一区域当前的情况，如《海洋法公约》所设想那样；
- (e) 它必须规定与《海洋法公约》一致的具有约束力的强制解决争端机制，但同时又给予争端当事方必要的灵活性，使它们能够利用自己选择的机制。

10. 根据我与许多与会者所进行的讨论和协商，我认为这是他们期待我们的审议将取得的结果。这也是一般群众的期待。但这样的结果是无法达致的，除非它以一种有效的形式出现；否则我们就得回复原状，即回复到失败的自愿制度。会议必须考虑这一重要事项，而且必须早日就此作出决定。

11. 不论决定为何，我们都必须使这个会议取得迅速、可以接受和圆满的结局。任何其他结果都会使海洋陷于混乱。我们不能允许片面行动取代多边解决办法。这会使海洋的新程序受到重大挫折，而这个程序却公正地平衡各国的权利和义务，大体上，确立海洋法，促进海洋及其资源的和平利用。

12. 自这个会议两年前开始以来，我们已看到渔业情况有所恶化。我们目睹世界上最丰产的渔场的某些种群被消灭。我们看到渔季提早结束，因为种群量少。我们目睹世界上许多地方的不同国籍渔民之间和国家之间关系紧张，而且军舰已再度开始护卫渔船队。我们看到通过换旗办法规避正当养护措施的试图，以至不得不作出令人不快的反应而采取片面行动。

13. 我们不能将种群的迅速枯竭仅仅归咎于生物因素。实质上这是人类无节制的结果。我们不能将涉及渔业的国际紧张局势归咎于别人，我们也不能期待全世界

的渔民都有负责任的表现，如果我们作为各国的代表都无法集体制订适当而有效的全球规范来管制渔业，特别是公海渔业。如果我们的努力失败，情况将远远更为严重。为此，让我们迅速而勇敢地行动起来，对我们面临的问题作出积极而有效的反应。我们受托处理这个问题，而国际社会的期望正是这样。我还须指出，我完全同情那些无法等待旷日持久的谈判的代表团。我们也不应由于延误而为进一步的片面行动创造条件。

14. 在前三届会议，我们能够指出在管理和养护跨界鱼类和高度洄游鱼类方面所面对问题。我们一直致力就这些问题作出反应。这些问题已在主席编写的协商案文中清楚表明，而且已在相继的会议上加以订正，以考虑到我们所进行的讨论和谈判的结果。

15. 上述案文的最后一次订正已在春天届会的最后一天印发。这将是各国代表团有机会对订正协商案文(A/CONF.164/13/Rev.1)作出反应的首次。我本人曾有机会借助与你们其中一些人进行闭会期间协商的结果来思考这份案文，并认为案文在某些领域可以改善。你们都熟悉协商案文的大部分内容，我意识到大家对许多问题都达成广泛协议。但是，一些悬而未决的问题却只有在会议能够解决结果的形式时，才会获得圆满的解决。这是会议必须紧迫地讨论而且必须尽快得出结论的一件事，如果我们要取得进展，则至迟在本周结束时。只有当我们议定了把我们一直审议的问题的解决办法包装起来的形式，我们才能对协商案文进行有效益的订正。

16. 因此，我与主席团成员进行协商后，建议本届会议的工作方案如下：

(a) 全体会议应立即开始举行非正式会议，听取关于订正协商案文(A/CONF.164/13/Rev.1)的简要的一般性评论，如果确有代表团希望提出这样的一般性评论。如有可能，这个阶段应在今天下午结束；

(b) 会议应接着开始逐节审查而不是逐段审查协商案文。如果代表们在评论时能针对具体规定，这将有很大帮助。如有可能我们应争取至迟在星期三结束这个过程；

(c) 在完成协商案文的一读时,会议应处理其审议结果的形式的问题,以便对协商案文的任何进一步订正都可以将其考虑在内。我将会就此事项进行协商,并于星期四重提这个问题;

(d) 在一读之后,主席将会就指明为可予进一步改善的领域的那些事项进行非正式协商,而且始终有一项了解,即:他将随时把新的情况通报全体会议;

(e) 如有可能,我们应争取拟就一份订正案文,供在本届会议第二周开始时审议。

这个方案是我们的工作指南,将根据本届会议的发展灵活适用。

17. 我们面前有大量的工作。我们确信在你们的合作下,而且在主席团各位非常能干的和杰出的同事的协助下,我们能够有许多建树。

18. 让我首先请你们核可我所提议的工作方案。

- - - - -